

## Секция «Государственное и муниципальное управление»

**Сравнительный анализ влияния Великой Депрессии и финансово-экономического кризиса на экономику СССР и Российской Федерации**

**Валиев Михаил Михайлович**

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет государственного управления, Москва, Россия*

*E-mail: valievmtt@spa.tsu.ru*

В настоящее время финансовые кризисы наносят ощутимый удар по состоянию экономики всех стран. Возможно, причиной финансово-экономического кризиса 2008-2010 гг. и Великой Депрессии стало надувание так называемого финансового пузыря.

Великая Депрессия и финансово-экономический кризис 2008-2010 гг. совпали по фазе в циклах Кондратьева. Данный факт предоставляет плодотворную почву для их сравнения, которое необходимо, поскольку трудно переоценить силу их влияния на экономику крупнейших стран.

Интересным фактом является так же то, что наша страна встречала данные кризисы с совершенно разными типами экономики: плановая закрытая экономика в период Великой Депрессии и рыночная экономика в период финансово-экономического кризиса 2008-2010 гг. Именно поэтому особенно интересен анализ эффективности реакции на финансовые кризисы советской экономики и современной, а также эффективности действий, предпринимаемых руководством нашей страны.

Также уместно сравнить влияние кризисов на нашу экономику и экономику других стран, ввиду того, что в последнее время происходит пересмотр положительного влияния американского руководства на экономику США в период Великой Депрессии.

\*\*\*

В своей работе я провел сравнение двух вышеназванных кризисов и их влияние на экономику СССР и Российской Федерации. Так же была проведена оценка стадий before, during и after и реакция государства на изменение ключевых показателей эффективности национальной экономики. С помощью статистических и математических инструментов был проведен анализ данных показателей.

Из проведенного анализа можно сделать вывод, что экономика СССР пострадала меньше всего вследствие Великой Депрессии. Причиной данного явления послужила закрытость экономики нашей страны. Но, несмотря на промышленный подъем, в советском государстве прослеживались кризисные явления: спад цен на зерновые культуры, голод.

Экономика России вследствие её интеграции в мировое сообщество, напротив, понесла ощутимые убытки после финансово-экономического кризиса 2008-2010. На восстановление экономики были потрачены колоссальные бюджетные средства, а выход из кризиса оказался более долгосрочным, чем это представлялось руководителям государства.

Несмотря на различия двух кризисов и типов экономики, исследование показало, что вышеописанные события имели и схожие черты. Можно предположить с достаточной долей уверенности, что необходимо составлять антикризисный план и антикризисный штаб, опираясь на опыт прошлых лет, несмотря на различия в укладах экономики.

*Конференция «Ломоносов 2013»*

Следовательно, опыт плановой экономики можно использовать и на современном этапе развития экономики нашей страны.

**Литература**

1. Блант Максим. Финансовый кризис. М.: Астрель.2008
2. Reed L. Great Myths of the Great Depression. [N.Y.], 2008
3. Федеральная служба государственной статистики России: [www.gks.ru](http://www.gks.ru)
4. Проект «Исторические материалы»: [www.istmat.info](http://www.istmat.info)